## **突出** 构建现代化产业体系 加快打造产业发展新高地

新型工业化是现代化的 必由之路,现代化产业体系是 实现经济现代化的重要标志。

近年来,资阳市坚定不移 实施"工业强市"战略,加速构 建以新型工业化为主导的现 代化产业体系,推动优势产业 高端化、传统产业新型化、新 兴产业规模化,打造特色鲜明 质量优异的产业发展新高地, 加快建设成都都市圈现代化 产业新城和成渝地区中部崛 起示范区。

2023年,全市工业增加值 217.7亿元、增长6.8%;328户 规上工业企业实现产值245.7 亿元,规上工业增加值比上年 增长2.7%;工业项目完成投资 实现翻番,增长109.6%,占固 定资产投资比重24.3%,占比 比去年同期提高12个百分点。 其中,制造业高技术产业投资 增长742.5%。





中车资阳机车有限公司HXN6型混合动力



爱齐(四川)医疗设备有限公司



资阳临空经济区产业孵化中心

## 锚定优势产业 加速构建现代化产业发展新格局

2023年11月29日, Keeway 高性能电动交通 工具(西南生产基地)项目开建,作为资阳打造 交通装备产业集群的又一重大产业项目, Keeway 西南生产基地协议总投资7.5亿元,规划 用地面积约138亩。并计划于2024年年底前完 工投用,将建成国内高技术水平和自动化水平 的高性能电动交通工具西南生产基地。

2023年10月31日,星河动力新 飞行器研发生产基地项目开建,项目计划投资 10亿元,建设靶标系统总装生产线、飞行验证 平台总装生产线及固体发动机和固体火箭部 分业务生产线,预计2024年5月正式投产,将为 全省航空航天装备产业集群加快发展提供有

Keeway 高性能电动交通工具(西南生产基

地)、星河动力新一代固体飞行器研发生产基地 项目的开工建设,是资阳加速推进新型工业化, 打造特色鲜明质量优异产业发展新高地的一个

近年来,资阳围绕优势产业、新兴产业"落 子布局",已初步形成医药健康、装备制造、能 源化工、电子信息、先进材料、食品轻纺、国防 科技工业七大特色优势产业的现代化产业体

其中,医疗器械产业获批全省特色优势产 业,口腔医疗器械产业集群获评全省首批中小 企业特色产业集群,国家药监局医疗器械技术 评审中心医疗器械创新四川服务站资阳分站揭 牌、成为全国市州第一个分站, Ⅱ、Ⅲ类口腔产 品注册证数量居中西部第2位、全国第5位。中

国牙谷已累计引进口腔企业110户、235个"资阳 造"产品投入市场,资阳牙谷特色小镇再度摘得 "四川省特色小镇"头衔,成为全国最大口腔医

装备制造产业形成龙头企业引领带动、零 部件企业配套协作的全产业链协同发展格局。 "资阳造"内燃机车出口量占全国出口总量的 50%以上,并成功下线世界最大功率油电混合动 力机车,国内首台齿轨电客车试运成功;现代商 用车创虎重卡凭借其出色表现斩获中东500辆 订单,俄罗斯、越南商用车制造企业与南骏汽车 集团签订战略合作协议;新投产的Keeway 电动 车满产后年产能将达100万辆,成为省内最大电 动两轮车生产企业。

电子信息产业集聚高仙机器人、九天中

创、越凡创新等一批智能制造企业。能源化工 产业,2022年产气量58.04亿立方米、税收7.17 亿元;川投燃气发电站项目计划2024年实现双 机投产运营;天然气第二净化厂计划2024年开

食品轻纺产业拥有百威啤酒、加多宝等国 内外知名企业和安井食品(荣登"2023年预制菜 企业竞争力100强"名单榜首)等上市公司,成为 规模以上工业产值体量最大产业。

先进材料产业方面正加快推进万邦和盛二 十万吨环保型水基高分子新材料、奋安铝业西 南基地建设,带动环保新型材料、有色金属产 业发展。国防科技工业方面持续深化与有关科 研院所对接合作,星河动力让"资阳元素"闪耀 太空。

## 激发创新动能 以科技创新引领"智"造新时代

"酿造行业的生产方式正在向智能化方向 发展,我们要迎头赶上,提高生产效率和产能, 进而提升市场竞争力。"资阳市中和酿造食品有 限公司相关负责人杨济先介绍,公司已完成生

今年6月,安井食品西南(雁江)生产基地三 期10万吨预制菜生产线建设项目顺利签约,项 目计划投资7亿元,建设高标准预制菜生产车 间、预制菜研发中心等。

清梳联、并条、粗纱、细纱……在四川联友 纺织工业有限公司生产车间,一台台先进的智 能纺织设备,让棉花到布匹的繁复"进化"流程 变得不仅轻松而且高效。据了解,该公司投资1.5 亿元购置具有国际、国内领先水平的生产设备 约700台套,形成纺纱规模3.6万锭、喷气织机 360台的新型纺织自动化生产线,实现生产设备

智能化改造。

推进新型工业化,科技化、智能化是核心。 资阳坚持科技创新引领高质量发展,引导 和支持企业深化产学研合作增强创新能力。瑞 珏医疗与华西口腔团队共同成立研发孵化中 心,乃康科技与电子科技大学合作共建联合实 验室,中车资机下线世界最大功率油电混合动 力机车,中车电气成功试运国内首台齿轨电客 车,联耀医疗研发第一款中国企业自主研发的 无线口腔数字印模仪。

据了解,2023年,资阳高技术产业投资实现 高速增长,增速达355.2%,其中制造业高技术产 业投资增长达742.5%。

在推进传统产业转型升级的同时,资阳还 加速推进企业进行智能化改造和数字化转型, 支持企业绿色低碳高质量发展。当前资阳正谋

划出台支持企业打造数字化车间、智能工厂政 策文件,支持百威啤酒、中车资机、羽佳模塑等

一批龙头企业开展数字化转型 百威(四川)啤酒有限公司资阳工厂发布 了2023年度碳中和之路,将正式建成电锅炉 和光伏两个环保类项目,力争2025年实现 100%绿电、100%零CO2排放、100%绿色蒸 汽。该公司还与资阳移动携手打造全市首家 "5G+智慧工厂",探索"资阳制造"到"资阳智

"百威'5G+智慧工厂'将从基础网络维护、 数据治理、数据平台搭建、产品开发和探索等方 面深入数字化建设,服务于生产,提高生产效 率。"百威(四川)啤酒有限公司未来酒厂经理段 攀表示。

在资阳临空经济区,上海高仙机器人二

期生产基地正加快建设,全面投用后将由现 在的1条生产线拓展到7条生产线,成为西部 地区全智能超级工厂及沉浸式智慧环卫的示 范点,以标杆性灯塔工厂引领资阳高质量发

坚持创新驱动,加大高新技术企业和科技 型中小企业培育,资阳创新主体持续增加。2022 年全市高新技术企业74户,同比增长111%;科 技型中小企业人库223户,同比新增105户、增 长88.98%,较2020年增加174户。全市累计创建 国省专精特新企业64户,其中:国家级专精特新 "小巨人"企业2户,省级"专精特新"企业62户。 中车资机、南骏汽车、现代商用车人选省制造业 "贡嘎培优"100强。2023年,全市新培育省级"专 精特新"中小企业34户,总量达到66户,全省排 位提高3名。

## 优化产业发展生态 以一流营商环境支撑产业发展新高地



百威(四川)啤酒有限公司资阳工厂生产车间

(本版图片由中共资阳市委宣传部提供)

现代产业集群理论认为,产业发展首要的 因素是生产资源要素的集中。园区作为产业集 聚的重要表现形式,其产生和发展充分依赖于 对自然资源、地理区位、产业积淀、人脉劳力等 璟煜如是说道。 资源的深入发掘、利用。从根本上说,区域资源 是构建产业园区最先决的条件,也是园区发展

近年来,资阳不断优化产业发展环境,营造 一流营商环境,完善产业发展生态,为打造产业 发展新高地提供坚实支撑。

2023年,资阳捷报频传。高新区成功申报 "制惠贷"融资试点首批试点地、省级高端人才 产业园区。其中,口腔医疗器械产业集群评为四 川省中小企业特色产业集群,"中国牙谷"人围 全省首批"5+1"重点特色园区;临空经济区纳人 "园保贷"融资试点园区;资阳高新区与重庆大 足区、乐至经开区与重庆璧山高新区人围川渝 产业合作示范园区;安岳天然气清洁能源化工 园区申报取得生态环境、应急管理等八个省直 部门审查意见,待省级部门联审会审议;加快标 准厂房建设,向"土地等项目"加速转变,不断提 升园区承载力。

园区平台建设加快推进的同时,营商环境 也在持续优化。"具有资阳特色的企业对接专班 组高效协调,为新工厂建设开工提供了最有力 的保障和服务。"在Keeway高性能电动交通工 具(西南生产基地)项目开工仪式上, Keeway集 团上海易行时代新能源科技有限公司董事长王

据了解,资阳市还健全了市县领导联系指 导重点企业专班机制,强化"三方联动"联合服 务,从了解企业、理解企业到帮助企业层层深入 解决企业生产经营中的具体困难,对规模以上 工业企业"全覆盖"走访,"一企一策"帮助企业 拓市场、破瓶颈、解难题。创新推出"资阳民营企 业接利好"系列政策宣传解读微视频7期,推动 降税减费等惠企政策直达快享。

2023年,该市帮助中车资阳机车、安井食 品、红旗丝绸等建平台、参展会、拓市场,引导安 井食品、海底捞等与本地商户达成采购合作,支 持百威啤酒打造特色街区促进二三产业有效融 合。精准融资缓解专精特新重点企业资金问题, 帮助大工业用户进入市场直接交易降低用电成 本,协调省直部门解决川投燃气发电土地指标、 川渝特高压工程前期核准审批、西南油气田分 公司川中北部采气管理处开发井地面建设搬迁 等问题,多措并举全力助企纾困解难。

"下一步我们将深化'亩均论英雄'、工业 '标准地'改革,加快'小升规''个转企'外引内 育,支持企业争创单项冠军、专精特新等国省级



资阳汽车链产业链

'名片',推进企业数字化、绿色化转型;加快构 建以创新价值、能力、贡献为导向的专业技术人 才引育体系,建立全市规上企业全覆盖调研帮 扶机制,加快减税降费和助企纾困等优惠政策 兑现,推动全市工业实现高质量发展,加快建设 成都都市圈现代化产业新城和成渝地区中部崛

起示范区。"资阳市经济和信息化局相关负责人

乘势而上开新局,砥砺奋进谱新篇。随着工 业强市战略的持续推进,资阳正加速驶入建设 成都都市圈现代化产业新城和成渝地区中部崛 起示范区的快车道! (李洋 汤斌)